



何冀平

生生不盡

疫情，阻礙了「吃」和「玩」，也阻礙了舞台與觀眾的交流，於是網絡大行其道。「雲看戲」正月初一到十五，每天晚上準時有大戲看，通過雲演播向全球播放。大年初一是吉祥圓滿的《龍鳳呈祥》，除了集合各路名角，開戲前還有名家濮存昕擔任雲導賞。話劇當然不甘落後，《劇在一起過年》是北京人藝近七十年的幾部經典話劇，放在網上限時播放，播的是最經典的首次演出版。打頭的是《茶館》，之後是《天下第一樓》、《嘩變》。

《天下第一樓》是1988年的首演版，就是作者——我，也沒有這一版的錄像。接到通知，我告知了一些親朋好友，請他們有空上網看看，難得一見。我本想只看看開頭楊立新的導賞。楊立新站在北京人藝博物館，指着一張張留存了幾十年的劇照、排練照、演員的「人物小傳」、導演的闡述，娓娓講述三十多年前的往事。楊立新是此劇重排第二版的男主角，第一版他只能在劇中演配角，不止他，如今名滿天下的幾位大明星，像馮遠征、丁志誠、鮑大志等都演配角。尤其要一提的是吳剛，他演的是第三幕出場的，只有幾句台詞的瑞蚨祥綢緞莊老闆孟四爺。

劇情是這樣：福聚德的堂頭

(跑堂) 常貴(林連昆扮演)的兒子，想去瑞蚨祥當小徒弟，但被孟四爺拒絕。理由是他爸爸是「堂子」。孟四爺有這麼幾句台詞：「二月二，五月五，八月十五，年三十，莊子里要搭大棚，請夥計們坐席吃八碗，到時候請的都是你們這些大飯莊子走堂會，要是他爸爸在下面侍候，他怎麼在上面坐呀？」這幾句台詞，要說得自然流暢，不能有老闆的驕奢，不能露出卑視，讓人覺得這個「看不起人」的理由，變得合情合理天經地義。

排練的時候，我坐在導演旁邊，那天是「藝委會」審查連排，人藝的領導和大演員們都在場，記得有于是之、刁光覃等等。吳剛剛說完台詞，幾位大演員馬上低聲詢問，演孟四爺的是誰？吳剛後來的大紅紫是有根基的。

本來沒想看戲的我，一動沒動看完了全場。幕落，我呆住了，一時百感交集，半天說不出話。那一位位了不起的演員，把我筆下的人物全演活了，我寫到的，他們演出來了，沒寫到的，他們也演出來了，一舉一動、一靜一怒、一喜一悲全是戲，搞得當晚要吃安眠藥。

這一台演員當中有一半已經在天界，但他們為我們留下的藝術，時時新，不朽永恆，將永遠流傳下去，生生不盡。



打了新冠疫苗後

從今個月開始，香港的市民可以免費接種抗新冠病毒疫苗，很多市民關心疫苗的作用、副作用，有選擇困難症，不知道應該選哪一隻疫苗，最近有不同的專家已經講了很多了，相信現在大家都比較知道自己想要什麼，我不在這裏重複。不過，打完疫苗之後的注意事項也有很多人關注。

打針之後，最好在打針的休息區域休息大概15至30分鐘，沒有不舒服才離開。回到家裏留意自己有沒有出現反應，這些新聞上都有講，例如疲倦、頭痛、肌肉酸痛等等，如果輕微的話經過休息之後，基本上不影響日常生活和工作。但如果很嚴重的過敏反應如全身皮疹、呼吸困難等一定要找醫生。

到目前為止並不是每一隻疫苗都是100%可以對新冠病毒有免疫作用，也不知道你有沒有接觸到帶有變種的新冠病毒的人群，所以不能放鬆警惕，仍然要做好必要的預防措施，每個人對疫苗的反應不同，產生抗體的強度也不同，這個抗體能夠維持多長時間，需不需要如流感疫苗一樣下一年再打。有些人擔心打完針之後自

己怎樣才知有沒有免疫力呢？其實一般打完第二針之後四個禮拜左右就開始有免疫力了。一般不需要再去檢驗。如果你真的一定要驗的話其實是可以驗抗體水平的。這樣就知道自己有沒有產生抗體以及抗體的濃度。

但如果打完針沒有抗體又或者抗體濃度不高怎麼辦呢？目前為止在全世界都還沒有研究顯示需不需要打加強劑，或者是重新接種同一個疫苗還是另外一個牌子的疫苗。打得多有什麼反應呢？這需要更多的研究報告出來才能知道。也有一些人就算打了也根本有抗體產生。我自己打乙型肝炎疫苗，接種過兩個療程都仍然沒有抗體，也用了不同的牌子，結果都是沒有。唯有自己工作時小心，幾十年來我都保持每看一個病人必定洗手這個習慣，雖然兩隻手都起了很多皺紋但起碼安全，這麼多年來仍然乙型肝炎抗原抗體陰性，表示沒有感染過。

所以打不打疫苗最重要的是戴口罩、勤洗手、保持社交距離。希望香港所有市民打了以後將新冠病毒的感染降到最低，令香港恢復如從前的香港。



點子的秘訣

我打算開班教市場推廣。我發現，我愈來愈不是一個局限於某行業的專業人士。很多不同類型的人都會找我諮詢，希望獲得一些做生意的意見。

我的看法很簡單——只需要有個人特點即可。我舉一個實例。最近有位保險客戶，自己本身是從事按摩業的。他說他的賣點是年輕、正宗、第二代掌門人。他自己20幾歲，充滿了幹勁，問我有沒有什麼好的意見。

我跟他说，他目前的定位，等於沒有定位。因為，這全部都是中規中矩的點子。而我認為獨特定位的意思，真的是獨特。於是，我給了他兩個建議，他兩個都超級喜歡，而且突然之間好像點到了任督二脈似的。

第一，我說你身形壯碩，行內男技師也比較少，你可以試試榜樣自己是全港最大體力師傅。

你會問：「這麼做不會很趕客嗎？萬一不喜歡大力怎麼辦？」

我告訴大家，這就是市場推

廣的奧秘——這個森林是做不完的，而你只需要抓住一小部分人的口味，就已經足夠。我自己就是有一班朋友，喜歡說自己用開的技師不夠力度，總是喜歡大力點的。如此一來，他就會吸收到很多喜歡大力的客戶，絕對做不完了。

第二，我跟他说，我曾經試過一種按摩，是放烤熱的石春子在背部上(好像是包在毛巾裏的，不然會燙死)，然後再做推油按摩的。這是極度舒服的做法，而且很特別，價格甚至能推高一點。

我的這位客戶說：「好的，那麼我也可以推出這個服務。我知道是什麼。」

我說：「不，你必須只做個，其他什麼傳統項目，不做。」這就神奇了。如果大路的不做，那不會流失很多傳統客戶嗎？問題來了，你是想要傳統客戶，還是要多客戶呢？

你是要100個要石春子按摩的客戶，還是要15個傳統按摩的客戶？

想想吧。明白這個道理的人，將會大有作為。



鄧達智

Dickinson回頭很難

貴為上世紀七十年代末八十年代初紅透時裝界的頂級名模，步下天橋大概十年之後，超級名模 Super Model 舉起，Janice Dickinson 向媒體宣示她自己才是超級名模第一代……群眾及時裝媒體反攻，認為與她差不多時期的 Jerry Hall 才算數。也有人認為再早一輩，海明威孫女瑪歌或名模/影星《美國舞男》的羅蘭赫頓才配稱！

筆者認為，九十年代之前的模特兒再紅，止於雜誌封面專題特輯及 Fashion Show，廣告方面卻是另一組 Model，一些模特兒專注於印刷品方面，另有一組高頭大馬服務天橋走騷的 Catwalk Models。

Janice、Jerry、瑪歌、羅蘭，甚至 Iman 都囊括以上各範疇多功能條件，有着日後超級名模冒升的基礎，卻未至九十年代以後時裝國際化的世代，缺乏後來將時裝人氣推上國際明星化，引來全球追星族力捧的能量。

若要點出歷史上首位「超級名模」，除了影響全球少女打扮模式超過半個世紀，骨瘦如柴英國少女 Twiggy (徐姿) 之外，無人可及。在那麼久遠，資訊與今天發達情況天淵之別的時代，Twiggy 中性男孩的模樣迷倒全球少女，追逐愛戴程度不下當年 Beatles 樂隊，也因為她，推廣迷你裙風靡全世界。

Janice Dickinson 是個優秀模特兒，在她的時代絕對是個阿姐級的角色，但與後來居上的原裝超級名模相比，無論國際知名度及巨額收入都難以比拚！

叫人難堪的是，Janice 步下天橋(舊時模特兒一般專業壽命十年左右)至為人知的事件：與當年荷里活巨星史泰龍因懷孕之名談婚論嫁，卻臨門一腳，婚前被她的前度男友揭發胎兒並非「龍種」，而是他的血脈！

嫁入「龍門」夢碎，曾經一再出嫁，總共嫁過不下五次的過氣名模，最錯的決定來自過分整容……矯枉過正，本屬大美人素質，卻整到五官扭曲因整得毀，減絕容顏，好長一段時間聞其名色變，人人避開，媒體報道只餘負面新聞。近年相對好轉，跟後輩名模 Tyra Banks 一起主持頗受歡迎的模特兒評選節目，得到好些正面回響。

相對姐姐，曾亦名模，以甜美聞名的妹妹 Debbie Dickinson 除了私生活比較嚴謹，轉型創業之外還參與社會公益活動，得到各界一定程度的推崇。

● 66 歲 Janice Dickinson
容顏憔悴，嘴唇人造痕跡
尤其顯著！ 作者供圖



范舉



小蝶

演藝

蝶影

小蝶

演

藝

蝶

影

小蝶</div